
Ａ－７３ 

１ 酢
す

２０mL、サラダ油５０mL を混ぜて、ドレッシングを作りました。        （１０点） 

 

 

 

◎ 酢の量とサラダ油の量の割合を、酢：
たい

サラダ油のように表しましょう。 

   酢の量とサラダ油の量の割合は、代金：代金と表すことができます。 

     このように表した割合を、酢の量とサラダ油の量の比
ひ

といいます。 

 

２ 整数や小数、分数を使って、次の比をかきましょう。           （６点×３） 

① １組の人数３４人と、２組の人数３１人の人数の比    〔   ：   〕 

② 姉のリボン５ｍと、妹のリボン３.５ｍの比        〔   ：   〕 

③ ポットの水  と水とうの水  の比       〔   ：   〕 

 

３ 酢の量とサラダ油の比が２０：５０のとき、酢の量はサラダ油の量の何倍になって 

  いますか。ああにあてはまる数や言葉をかきましょう。             （１０点） 

◎ もとにする量はあああああの量だから、代÷代＝ ―   答え〔    倍 〕 
                                     

    この を、２０：５０の比の値といいます。 

     ＝０.４だから、比の値は小数で０.４とも表せます。 

 

４ 次の比の値を求めましょう。                         （６点×２） 

① カードの長さ 縦
たて

９㎝と横５.５㎝の比の値     〔      〕 

② 水  とお茶  の比の値        〔      〕 

37 基
本 比とその利用 比と比の値 

学 
習 
日 ／ 

４ 
５ 
Ｌ 

酢２０mL サラダ油５０mL 

２ 
３ 
Ｌ 

２ 
５ 

２ 
５ 

ａ：ｂの比の値は、 

ａ÷ｂで求められ

ます。 

１ 
４ 
Ｌ ２ 

３ 
Ｌ 
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Ａ－７４ 

５ 整数や小数、分数を使って、次の比をかきましょう。           （３点×４） 

① 子ども１５人と大人７人の比       〔   ：   〕 

② ６ｄＬのコーヒーと５ｄＬの牛乳の比         〔   ：   〕 

③ 教科書の縦２５.８㎝と横１８.５㎝の比       〔    ：    〕 

④ ポットの水  と水とうの水  の比       〔   ：   〕 

 

６ 次の比の値を求めましょう。                         （３点×９） 

① ３：５ 〔    〕   ② ８：６ 〔    〕   ③ ２０：３５ 〔    〕 

 

④ ０.３：２ 〔    〕   ⑤ ４：１.６ 〔    〕   ⑥ １.８：３ 〔    〕 

 

⑦      〔    〕   ⑧      〔    〕   ⑨      〔    〕 

 

 

 

７ 右のように花が植えてある花だんがあります。 

   次の比をかきましょう。 

                      （５点＋６点） 

① チューリップの部分とスイセンの部分の 

 面積の比 

                  〔       〕 

② チューリップの部分と花だん全体の面積の比 

 

                                       〔       〕 

４ 
５ 
Ｌ ２ 

３ 
Ｌ 

１ １ 
２ ３ 
： ２ ３ 

５ ４ 
： ３ ２ 

４ ３ 
： 

チューリップ スイセン 

４.５㎡ ３.６㎡ 
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Ａ－７５ 

１ ３０㎝と５０㎝の棒
ぼ う

をまっすぐに立てて、 

  かげの長さをはかったら、それぞれ２４㎝、 

  ４０㎝でした。          （１０点×２） 

★ ㋐と㋑の棒について、かげの長さと棒の 

  長さの比の値を求めましょう。 

 〈㋐の棒〉 

       （式）  

                                    答え〔        〕 

 〈㋑の棒〉 

       （式）  

                                    答え〔        〕 

 

  比の値は、どちらも  で等しくなっています。２つの比で、それぞれの比の値が 

  等しいとき、２つの比は等しいといいます。 

  ２つの比２４：３０と４０：５０が等しいことを、２４：３０＝４０：５０のようにかきます。 

 

２ ａ：ｂの両方の数に同じ数をかけたり、両方の数を同じ数でわったりしてできる 

  比は、みんなａ：ｂに等しくなります。このことを使って、次の２つの比が等しいか 

  どうか調べます。等しいものはどれですか。記号で答えましょう。     （１５点） 

 ㋐ ３：２と９：６    ㋑ １５；１２と５：３   ㋒ ２０：２５と４：５   

 ㋓ ４：７と７：４    ㋔ ９：１２と６：８    ㋕ ２８：１６と２１：１２   

                                    答え〔        〕 
 

３ あにあてはまる数を求めましょう。                      （５点×３） 
 
 ① ４０：７０＝４：あ     ② ５：３＝あ：２７     ③ ６：２６＝あ：３９ 

 

   ①〔     〕         ②〔     〕         ③〔     〕    
 

38 基
本 比とその利用 等しい比-⑴ 

学 
習 
日 ／ 

３０㎝ 

２４㎝ 

㋐ 

５０㎝ 

４０㎝ 

㋑ 

４ 
５ 



Ａ－７６ 

４ 等しい２つの比３０：５０と９０：１５０の間の関係を調べます。 

  ああにあてはまる数やことばをかきましょう。                  （４点×３） 
 
 

       ３０：５０＝９０：１５０          ９０：１５０＝３０：５０ 

 

① ３０：５０の両方の数に３をかけると、あ亜あ：あ亜あになります。 

② ９０：１５０の両方の数をあ亜あああと、３０：５０になります。 

③ ａ：ｂの両方の数に同じ数をかけたり、両方の数を同じ数でわったりしてできる 

  比は、みんなああ：ああに等しくなります。 

 

５ 次の㋐～㋕の中で、２つの比が等しいものはどれですか。記号で答えましょう。 
                                            （１４点） 

 ㋐ ７：３と１４：９   ㋑ ４０：５０と４：５   ㋒ ４８：５４と８：９   

 

 ㋓ ６：８と２１：２８   ㋔ １０：１５と１２：２０   ㋕ １２：８と２７：１８   

 

                                    答え〔        〕 

 

６ あにあてはまる数を求めましょう。                      （４点×６） 
 
 ① ９：１１＝２７：あ     ② ２：７＝あ：４９     ③ ３０：３６＝５：あ 

 

 

   ①〔     〕         ②〔     〕         ③〔     〕    

 

 ④ ９：６＝あ：４       ⑤ ９：１２＝１２：あ    ⑥ ４５：あ＝３５：２１ 

 

 

 

   ④〔     〕         ⑤〔     〕         ⑥〔     〕    

 

×３ 

×３ ÷３ 

÷３ 



Ａ－７７ 

１ 次の比を、できるだけ小さな整数の比になおしましょう。         （６点×６） 
 

⑴ １５：２０ 

 ㋐ 両方の数を５でわると、  １５：２０＝〔  ：  〕 

 ㋑ 比の値を利用すると、比の値は １５÷２０＝  だから、１５：２０＝〔  ：  〕 

⑵ １.２：２.１ 

 ㋐ 小数の比を整数の比に直してから考えましょう。 

   １.２：２.１＝〔  ：  〕＝〔  ：  〕 

 ㋑ 比の値を利用して考えましょう。 

   比の値は、１.２÷２.１＝〔   〕  だから、１.２：２.１＝〔  ：  〕 

⑶  
 

 ㋐ 分数の比を整数の比に直してから考えましょう。 

       ＝                                ＝〔  ：  〕 

 ㋑ 比の値を利用して考えましょう。 

       ＝                                ＝〔  ：  〕 

 

２ 次の比を、簡単な整数の比で表しましょう。                （７点×２） 

⑴ 姉のリボン３.６m と 妹のリボン１.６mの長さの比 

 

                                    答え〔        〕 

 

⑵ 兄の勉強時間２時間と 弟の勉強時間３０分の比 

 

 

                                    答え〔        〕 

 

39 基
本 比とその利用 等しい比-⑵ 

学 
習 
日 ／ 

３ 
４ 

２ ３ 
３ ５ 
： 

２ ３ 
３ ５ 
： 

２ ３ 
３ ５ 
÷ 

２ ３ 
３ ５ 
： 

２ ３ 
３ ５ 
： 



（8点） 

Ａ－７８ 

３ 次の比の値を求めましょう。                         （２点×６） 

① １６：２５ 〔    〕   ② ２４：８ 〔    〕   ③ ６：２７ 〔    〕 

 

④ １.４：２.１ 〔    〕   ⑤ ０.２５：０.４〔    〕   ⑥  〔    〕 

 

 

４ 次の比を簡単にしましょう。                         （２点×６） 

① ４８：２４＝〔    〕   ② ５２：３９＝〔    〕   ③ ８００：３２０＝〔    〕 

 

 

④ ３.６：４.８＝〔    〕   ⑤ ６.５：５＝〔    〕   ⑥   １＝〔    〕 

 

 
 

５ 次の比で、３：４と等しい比になっているものはどれですか。記号で答えましょう。 

 ㋐ ０.３：０.４       ㋑             ㋒ ２０：１５       
 

 ㋓ １６：１２        ㋔             ㋕ １.５：２  
 

                                  答え〔          〕 
 

６ 男子 38 人、女子 32 人の学年の、次の比を簡単な整数の比で表しましょう。 

  また、比の値も求めましょう。                        （５点×２） 

⑴ 男子の人数と女子の人数の比 

 

                            答え〔比      ，比の値   〕 

⑵ 女子の人数と学年全体の人数の比 

 

                            答え〔比      ，比の値   〕 
 

７ 縦の長さと横の長さの比が５：７の長方形があります。        （４点×２） 

⑴ 縦の長さは横の長さの何倍ですか。                 〔    倍 〕 

⑵ 横の長さは縦の長さの何倍ですか。                 〔    倍 〕 

 

４ １ 
５ ７ 
： 

５  
７  
： 

１ １ 
４ ３ 
： 

１ １ 
６ ８ 
： 



はじめに、 
比の１にあたる 
量を求めよう。 

（９点×２） 

Ａ－７９ 

１ 砂糖
さ と う

と小麦粉の重さの比を２：７にしてケーキをつくります。        （８点×４） 

⑴ 小麦粉を２１０ℊにすると、砂糖は何ℊいりますか。 

〈考え方１〉 

  比の１にあたる量は、     ÷   ＝    ℊ 

  砂糖の重さは、   ×   ＝     ℊ   答え〔     ℊ 〕 

〈考え方２〉 

  小麦粉の量をもと〈１〉にすると、砂糖の量は  ÷  ＝ ― （倍） 

  砂糖の重さは、     × ― ＝    ℊ   答え〔     ℊ 〕 

⑵ 砂糖を１００ℊにすると、小麦粉は何ℊいりますか。⑴と同じように考えてみましょう。 

〈考え方１〉 
 

 

                         答え〔     ℊ 〕 

〈考え方２〉 
 

 

                          答え〔     ℊ 〕 

 

２ ゆうきさんは、おじさんからもらった３.２ｍのリボンを、妹と分けます。ゆうきさんの 

  分と妹の分の長さの比を５：３にするには、それぞれ何ｍに分ければよいですか。 

 

 

〈ゆうき〉 

  ゆうきさんの分は全体の ― 倍だから、 

  ゆうきさんの分は、   × ― ＝   ｍ           答え〔     ｍ 〕 

 

〈妹〉 

  妹の分は全体の ― 倍だから、   × ― ＝   ｍ   答え〔     ｍ 〕 

  ( 妹の分は、引き算で求めてもいいよ。 →    －   ＝   ｍ ) 

40 基
本 比とその利用 比を使った問題 

学 
習 
日 ／ 

210ℊ はℊ 

２ ７
7 

小麦粉 砂糖 

比の値 

比の値 
 
 
２：７ 

2 
7 
倍 

比の値を使っ
て求めよう。 

全体 ８ 

ゆうき ５ 妹 ３ 

（３.２ｍ） 
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（１０点×２） 

Ａ－８０ 

３ 運動場に、縦と横の長さの比が 7：4になる長方形のコートをかこうと思います。 

 ① 横の長さを１６ｍにすると、縦の長さは何ｍになりますか。 

   （式） 

 

 

                                    答え〔        〕 

 ② 縦の長さを２１ｍにすると、横の長さは何ｍになりますか。 

   （式） 

 

 

                                    答え〔        〕 
 
４ 赤色と青色のテープの長さの比は６：５で、赤色のテープの長さは５４㎝だそう 

  です。青色のテープの長さは何㎝ですか。                  （１０点） 

   （式） 

 

 

                                    答え〔        〕 
 

５ 酢
す

とサラダ油の量の比を２：３にして全部で６０mＬのドレッシングをつくります。 

  酢とサラダ油の量はそれぞれ何ｍＬにすればよいですか。          （１０点） 

   （式） 

 

 
 

                      答え〔 酢⋯      ，サラダ油⋯      〕 
 
６ ゆうと君とお兄さんは、お金を出しあって、960円のトランプを買うことにしました。 

  ゆうと君の出す分と、お兄さんの出す分の比を３：５にすると、2人はそれぞれ何円 

  出せばよいですか。                               （１０点） 

   （式） 

 

 

 

                   答え〔 ゆうと君⋯      ，お兄さん⋯      〕 
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（５点） 

Ａ－８１ 

１ 整数や小数、分数を使って、次の比をかきましょう。           （２点×３） 

① 縦４０㎝・横７５㎝のテレビの、縦と横の長さの比   〔   ：   〕 

② コーヒー１.６Ｌとジュース２Ｌの比     〔   ：   〕 

③ 米  と小豆
あ ず き

  の比      〔   ：   〕 

 

２ 次の比の値を求めましょう。                         （３点×３） 

① ５：９ 〔    〕   ② １４：３５ 〔    〕   ③ ０.６：２.１〔    〕 

 

３ あにあてはまる数を求めましょう。                      （３点×６） 
 
 ① １２：２８＝３：あ     ② ５：１６＝あ：４８    ③ １７：８＝あ：２４  

 

   ①〔     〕         ②〔     〕         ③〔     〕    
 
 ④ ９：１５＝あ：１０     ⑤ ６：８＝９：あ      ⑥ ３０：あ＝２４：３２ 

 

 

   ④〔     〕         ⑤〔     〕         ⑥〔     〕    

 

４ 次の比を簡単にしましょう。                         （２点×６） 

① １５：４５＝〔    〕   ② ６３：４９＝〔    〕   ③ ３６０：５４０＝〔    〕 

 

 

④ ２.８：４.４＝〔    〕   ⑤ ３.５：６＝〔    〕   ⑥   １＝〔    〕 

 

 

５ 次の比で、４：７と等しい比になっているものはどれですか。記号で答えましょう。 

 ㋐ １.２：２.１       ㋑             ㋒  
 

                                  答え〔          〕 
 

41 基
本 比とその利用 まとめの問題 

学 
習 
日 ／ 

４ 
５ 

kℊ １ 
５ 

kℊ 

４  
９  
： 

１ １ 
４ ７ 
： ２ １ 

７ ２ 
： 



（６点×３） 

Ａ－８２ 

６ 酢
す

とサラダ油の量の比を５：７にしてドレッシングをつくります。       （８点×２） 

⑴ 酢を６０ｍＬにすると、サラダ油は何ｍＬいりますか。 

   （式） 

 

                                    答え〔        〕 

⑵ サラダ油を３５ｍＬにすると、酢は何ｍＬいりますか。 

   （式） 

 

                                    答え〔        〕 

７ Ａ・Ｂ２つのびんに水を入れます。ＡとＢの量の比を３：４になるようにします。 

  Ａを１２０ｍＬにすると、Ｂは何ｍＬにすればよいですか。              （８点） 
 
   （式） 

 

 

                                    答え〔        〕 

８ 色紙が６０枚
まい

あります。この色紙を姉と妹の２人で分けます。姉と妹の枚数の 

  比が３：１になるように分けると、姉は何枚になりますか。            （８点） 
 
   （式） 

 

 

                                    答え〔        〕 

９ こうき君とお母さんは、年れいの比の変わり方を調べています。今、こうき君は 

  １２才でお母さんは３６才です。次の年れいの比を、簡単な整数の比で表しましょう。 

① 今の、こうき君とお母さんの年れいの比 

 

                                    答え〔        〕 

② ６年前の、こうき君とお母さんの年れいの比 

 

                                    答え〔        〕 

③ １０年後の、こうき君とお母さんの年れいの比 

 

                                    答え〔        〕 



１ １箱３個入りと、４個入りのイチゴ大福があります。 

  子ども会でイチゴ大福を３５個買います。それぞれ 

  何個買えばよいですか。 （15点） 
 

４個入りの

箱 

箱の数 １ ２ ３      

イチゴ大福の数 ４ ８ １２      

残りのイチゴ大福の数 ３１ ２７       

３個入りの箱の数 × ９       

 

 答え 

 

２ １００㎝のひごを切って，６㎝のひごを何本かと，８㎝のひごを何本かつくります。 

  余りのないように切るには，６㎝のひごを何本，８㎝のひごを何本つくるとよい 

  ですか。表にかいて調べましょう。                       （15点） 

 答え 

 

３ 1箱４個入りのドーナツと６個入りのドーナツを売っています。誕生
たんじょう

会でドーナツを 

  ３４個買います。それぞれ何箱ずつ買えばよいですか。表をつくって調べましょう。 
                                            （２０点） 

 

 答え 

42 標
準 場合をあげて調べて 

学 
習 
日 ／ 

８㎝の 

ひご 

本数 １ ２ ３          

長さ ８ １６           

残りのひごの長さ ９２            

６㎝のひごの本数 ×            

４個入りの

箱 

箱の数         

ドーナツの数         

残りのドーナツの数         

６個入りの箱の数         

Ａ－８３ 

http://www.kyorakudo.co.jp/products/detail.php?product_id=106
http://www.kyorakudo.co.jp/upload/save_image/033_b.jpg


花だん 

１ｍ 

４ 花だんのふちどりに使う長さ１ｍのさくが１３個あります。      

  このさくを、右の図のようにＬ
エル

の形に並
なら

べて、花だんを 

  つくろうと思います。              （１５点×２） 

⑴ 縦
たて

、横、それぞれ何個ならべたときに、花だんの面積 

  が最も大きくなりますか。表にかいて調べましょう。 
 
 

縦（ｍ） １ ２           

横（ｍ） １２            

面積（ｍ２） １２            

 答え 

 

⑵ さくの数が１１個で，面積が２８ｍ２になるようにするには，縦，横，それぞれ何個 

  並べたらよいですか。表にかいて調べましょう。 
 

縦（ｍ） １ ２         

横（ｍ）           

面積（ｍ２）           

 答え 

 

 

５ 長さ１ｍの板が１５枚あります。この板を，右の図の 

  図のように並べて，砂場をつくります。縦，横，それぞれ 

  何枚ならべたときに，砂場の面積がもっとも大きくなり 

  ますか。表をつくって調べましょう。       （２０点） 

 

 

 

 答え 

 

縦（ｍ）               

横（ｍ）               

面積（ｍ２）               

Ａ－８４ 

へい 

へ 
い 

砂場 
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１：２ ・ ２：１ ・ 等しく ・ 縮図 ・拡大図 

Ａ－８５ 

１ 下の図で、㋐の形と、㋑・㋒・㋓の形をくらべます。           （１０点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑴ ㋑は㋐を横に(２倍に)のばしたものです。㋒は㋐をどう変えたものですか。 

  〔                                             〕 

⑵ ㋓は㋐をどう変えたものですか。 

  〔                                             〕 

 

 

 

２ 形が同じ図形㋐と㋑について調べます。[   ]に、対応する点や線を書きま 

  しょう。また、ああにあてはままることば下の  から選んで書きましょう。 （５点×６） 

⑴ ㋐と㋑では、点Ａと点[  ]、点Ｂと点[  ] 、点Ｃと点[  ]が 

  それぞれ対応しています。 

⑵ また、直線ＡＢと直線[   ]、直線ＢＣと直線[   ]や、 

  角Ａと角[  ]、角Ｃと角[  ]などもそれぞれ対応しています。 

⑶ 対応する直線の長さの比は、どれも    です。 

⑷ 対応する角の大きさは、どれも    なっています。 

⑸ 対応する辺の長さが２倍になるように拡大した図形を 

  もとの図形の２倍の    といいます。 

⑹ 対応する辺の長さが  になるように縮小した図形を 

  もとの図形の  の    といいます。 

 

 

43 基
本 図形の拡大と縮小  拡大図と縮図  

学 
習 
日 ／ 

㋐ 

㋑ 

㋒ 

ある図形を、その形を変えないで、大きくすることを拡大
かくだい

する、また、小さくすることを縮小
しゅくしょう

するといいます。 

㋓ 

㋐ 
Ａ 

Ｂ Ｃ 

㋑ 
Ｄ 

Ｅ Ｆ １ 
２ 

１ 
２ 



Ａ－８６ 

３ 右の図で、㋐の拡大図と 

  縮図はどれですか。 

  それぞれ記号で答えましょう。 

          （２こずつあります） 
               （５点×２） 

 

   拡大図〔          〕 

 

    縮図〔          〕 

 

４ 下の図で、三角形ＤＥＦは三角形ＡＢＣの拡大図です。          （５点×４） 

 

 

 

 

 

 

⑴ 三角形ＤＥＦは三角形ＡＢＣの何倍の拡大図になっていますか。〔        〕 

⑵ 辺ＡＣに対応する辺はどれですか。                〔        〕 

⑶ 角Ｅの大きさは何度ですか。                    〔        〕 

⑷ 辺ＤＥの長さは何㎝ですか。                    〔        〕 

 

５ 下の図で、四角形ＥＦＧＨは     （５点×４） 

  四角形ＡＢＣＤの拡大図です。 

⑴ 何倍の拡大図になって 

  いますか。〔        〕 

⑵ 辺ＡＤに対応する辺はどれ 

  ですか。  〔        〕 

⑶ 角Ｃの大きさは何度ですか。                  〔        〕 

⑷ 辺ＧＨの長さは何㎝ですか。                    〔        〕 

 

㋐ ㋑ 
㋒ 

㋓ 

㋔ 

㋖ 

㋗ 

㋘ 

㋕ 

Ｄ 

Ｅ Ｆ 
８㎝ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 
４㎝ 

２㎝ 

５５° 

Ｇ 

１２㎝ 

６０° ８５° 

Ｈ Ｅ 

Ｆ 

１１０° １０５° 

Ａ 

５㎝ 

６㎝ 
Ｂ Ｃ 

Ｄ 

６０° 



Ａ－８７ 

１ 下のような方眼紙にかかれた三角形の、２倍の拡大図と の縮図をかきましょう。 
                                           （１０点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 下のような方眼紙にかかれた台形の、２倍の拡大図と の縮図をかきましょう。 
                                           （１０点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44 基
本 図形の拡大と縮小 拡大図と縮図のかき方-① 

学 
習 
日 ／ 

こんどは、同じ目の方眼にかいてみよう。 

点がマスのまん中にくることもあるよ。 

１ 
２ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

１ 
２ 

２倍 

１ 
２ 

Ａ 

Ｂ Ｃ 

Ｄ 

１ 
２ 

２倍 

方眼の目が縦も横も２倍や  になった方眼紙に、対応する

点を順にとって、つないでいきましょう。 

１ 
２ 



Ａ－８８ 

３ 下のような三角形の３倍の拡大図を、方眼紙を使わないでかきましょう。（２０点） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 下のような四角形の２倍の拡大図と、 の縮図をかきましょう。     （２０点×２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２㎝ 

６０° ４１° 

７９° 

３㎝ 

２.６㎝ 

１ 
２ 

４㎝ 

２㎝ 

２.４㎝ 

３.６㎝ 

３つの辺の 
長さを使って 
かきます。 

２つの辺とその 
間の角を使っ 
てもかけます。 

１つの辺とその両はし 
の角を使ってもかける 
と思うんだけど⋯。 

   

四角形は対角線を１つひくと、２つの三角形に分けられる 
ことから考えましょう。 


